■2019.6.19星期三 ■热线:66111111 ■网址:www.jinbaonet.com ■责编:李秀芹 董富勇 美编:周斌 照排:余佳维 审读:张亮

甬剧艺术博物馆开馆

位于鄞州区福明街道邵家村 市民可免费参观

昨晚,百年老宅"宁静居"内古韵悠悠,甬剧艺术博物馆在这里隆重开 馆,众多新老甬剧人欢聚一堂,见证了宁波地方剧种甬剧的又一件大事。记 者了解到,该博物馆从今天开始免费向市民开放,每周一闭馆。

□记者 俞素梅 通讯员 陈也喆 沈默/文 记者 周建平/摄



"柒月"室内乐组合在表演。

昨晚开馆仪式结

在百年老宅

这里展示

圅

剧

的

前

世

今

有的历史面貌和建筑特色。

如今,宁静居又被合理利 用,由甬剧研究传习中心与福 明街道一起打造成为甬剧艺术 博物馆,"王锦文甬剧艺术工作 室"也落户于此,旨在进行甬剧 的普及和传承。"以后,这里是 甬剧展示、传承、培训、研究的 基地,希望这里能成为外地游 客了解宁波地域文化的一个新 窗口,让越来越多的人了解甬 剧,爱上甬剧。"王锦文说。

粉墙黛瓦青石板,传统院 落红灯笼。在高楼林立的东部 新城,甬剧艺术博物馆闹中取 静,别有洞天。展厅内的陈列共 分四部分,分别是"甬剧的历史 沿革""甬剧的艺术特色""甬剧 的成果与人才展示" "甬剧的发 展传承",通过图文并茂的墙上 展览和玻璃柜的实物陈列,展 示了甬剧的前世今生。

记者看到,展厅里还有全 息多媒体放映仪,镶嵌在古朴 的屋檐和青砖墙之间,仿佛从 窗口眺望外面的世界,看一幕 幕甬剧大戏正在上演。

据了解, 甬剧艺术博物馆 免费向市民开放,开放时间是 9:00至16:30,每周一闭馆。 在接下去的半年中还将举行 "戏曲名家进社区"等一系列 开馆庆典活动。

首场 剧 室

束后, 甬剧艺术博物馆 里上演了一台"甬上风 华"甬剧室内音乐会。

这是一台专为甬 剧艺术博物馆开馆打 造的音乐会,由古筝演 奏家章英、二胡演奏家 梁丽丽、小提琴演奏家 沈远远和青年作曲家 汪锋组成的"柒月"室 内乐组合,精心创作了 6支曲目,每一曲都和 甬剧相关,如《月湖愫》 以甬剧《田螺姑娘》的 音乐元素为主题;《随 想曲》根据甬剧曲调 "马灯调"创作;《妻》以 甬剧《典妻》的主题音 乐为元素改编而成。

甬剧名家王锦文 告诉记者,"柒月"室内 乐组合除了把古筝、二 胡、小提琴三种乐器创 意混搭,还将甬剧音乐 元素运用现代手段重 新演绎,探索甬剧音乐 怎样用崭新的表现方 式进行传承和传播,这 也是甬剧活态传承的 一种方式。

解放大榭岛的"渡海第一仗" 在央视《国家记忆》栏目播出

6月17日20时,央视《国家记忆》栏目播出了 五集系列节目《海岛风云》第一集《试水舟山》,讲 述了中国人民解放军如何克服不识水性、船只匮 乏等诸多困难,从陆上猛虎蜕变成海上蛟龙,勇夺 大榭岛,直指舟山本岛的战斗过程。其中有关"渡 海第一仗"的内容播出时长约9分钟。

□记者 边城雨 通讯员 吴志庆 胡群

据悉,五集系列节目《海岛风云》是央视《国家 记忆》栏目组为纪念中国人民解放军海军成立70 周年而制作。主要讲述新中国成立前到新中国成 立初期,中国人民解放军在华东、华南沿海岛屿组 织了舟山群岛战役和万山群岛战役两次大规模海 岛登陆作战。这两次成功的各兵种协同作战,为人 民解放军的现代化、正规化建设奠定了基础,也为 后来的各兵种协同作战提供了重要借鉴。

去年11月28日,中央电视台中文国际频道 《国家记忆》栏目组走进大榭,为《海岛风云》(当时 暂名《新中国海岛大决战》)五集系列专题片第一 集拍摄取景。为还原我军历史上的"渡海第一仗", 摄制组先后实地拍摄大榭革命烈士陵园、穿鼻岛、 七顶山战斗遗迹及北渡登陆点等,详细了解"渡海 第一仗"史实及英雄人物事迹,并采访了大榭开发 区推荐的5名老干部代表。

6月17日当天,不少大榭居民守在电视机旁 收看了该节目。昨天下午,海信社区党委还组织党 员观看了该纪录片,党员顾满悌说:"这部纪录片 全景式展示了解放大榭岛'第一仗'的历史背景和 解放大榭岛战役的全过程,丰富了大榭红色教育

近年来,大榭开发区发掘"渡海第一仗"红色 历史,传承红色基因,激励开发建设,在宁波扩大 影响的同时也吸引了中央媒体广泛关注,在最近 公布的宁波市第二批党员教育示范基地中,大榭 "渡海第一仗"革命教育基地榜上有名。

《国家记忆》是中国第一档国史节目,以"为国 家留史,为民族留记,为人物立传"为宗旨,2017 年开播,为央视十大创新品牌栏目,每周一至周五 晚上20时在央视中文国际频道(CCTV-4)播出, 每集时长30分钟。

我市首个琵琶艺术馆 落户行知小学

昨天上午,我市首个琵琶传承基地和校园琵琶 艺术馆,在宁波市行知实验小学挂牌成立。著名琵琶 演奏家、宁波文艺大师吴玉霞,国家一级演奏员傅丹 被聘为行知琵琶艺术馆的终身顾问;宁波琵琶学会 会长叶晓红被聘为该校丹霞琵琶学社社长。吴玉霞 担任一所小学的艺术顾问,这在全国是首例。

□记者 俞素梅 章萍 通讯员 王碧静 石晨溪

成立仪式上,三位老师向行知小学赠送了自己 曾经弹奏过的琵琶。吴玉霞赠送的"珠玉"琵琶,曾 跟随她多次在中央电视台直播时演奏;傅丹赠送的 是一把纳西古乐琵琶,是她2004年去云南考察民 俗文化时,从当地一位老艺人处购得的,是她的钟 爱之物,它已不仅仅是一件乐器,而是珍贵的文化 遗存和文化符号;叶晓红赠送的一把敦煌琵琶,是 她16岁考入浙江艺术学院时,专门去上海民族乐 器一厂挑选、定制的,原本想留给自己女儿,适逢行 知琵琶艺术馆成立,就慷慨捐赠,希望更多的小朋 友们能学习琵琶弹奏,热爱中华传统文化。此外,宁 波中华文化促进会和明楼街道也向行知实验小学 赠送了16把学习用的琵琶。

据了解,行知实验小学一直重视学生的素质教 育和艺术熏陶,近年来先后建立了陶艺馆、艺术馆, 是鄞州区首批中华优秀文化艺术传承学校。基于这 样浓厚的学习氛围,宁波中华文化促进会丹霞文化 中心、吴玉霞大师工作室与该校联手成立了琵琶艺 术馆。昨天简单的揭牌仪式后,行知小学的学生们 向老师和家长们献上了一台器乐演奏汇报演出。